ĐÁP ÁN CÂU HỎI TUẦN 1:

Câu 1: Quan điểm chỉ đạo của Đảng được nêu ra tại Nghị quyết số 28-NQ/TW của BCH Trung ương Khóa XII về cải cách chính sách bảo hiểm xã hội?


a. Bảo hiểm xã hội là một trụ cột chính của hệ thống an sinh xã hội trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; Phát triển hệ thống chính sách bảo hiểm xã hội linh hoạt, đa dạng, đa tầng, hiện đại, hội nhập quốc tế.

b. Thực hiện tốt chính sách bảo hiểm xã hội là nhiệm vụ của cả hệ thống chính trị, là trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội, doanh nghiệp và của mỗi người dân.


c. Cả a & b. (Đáp án đúng)

Câu 2: Nghị quyết số 28-NQ/TW của BCH Trung ương Khóa XII về cải cách chính sách bảo hiểm xã hội đã đề ra mục tiêu cụ thể nào sao đây vào năm 2025?


a. Có khoảng 50% số người sau độ tuổi nghỉ hưu được hưởng lương hưu, bảo hiểm xã hội hàng tháng và trợ cấp hưu trí xã hội.


b. Có khoảng 55% số người sau độ tuổi nghỉ hưu được hưởng lương hưu, bảo hiểm xã hội hàng tháng và trợ cấp hưu trí xã hội. (Đáp án đúng)

c. Có khoảng 60% số người sau độ tuổi nghỉ hưu được hưởng lương hưu, bảo hiểm xã hội hàng tháng và trợ cấp hưu trí xã hội.

Câu 3: Đối tượng nào sau đây thuộc diện tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện? 

a. Người lao động giúp việc gia đình; người lao động tự tạo việc làm bao gồm những người tự tổ chức hoạt động lao động để có thu nhập cho bản thân và gia đình.

b. Người tham gia các hoạt động sản xuất, kinh doanh, dịch vụ không hưởng tiền lương,…

c. Xã viên không hưởng tiền lương, tiền công làm việc trong hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã; Người tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc đang hưởng trợ cấp bảo hiểm thất nghiệp.

d. Cả a & b & c. (Đáp án đúng)
Câu 4: Người thuộc hộ nghèo, khi tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện, được Nhà nước hỗ trợ tiền đóng bằng bao nhiêu phần trăm (%) trên mức đóng bảo hiểm xã hội hằng tháng theo mức chuẩn hộ nghèo của khu vực nông thôn?

a. 30% (Đáp án đúng)
b. 25%

c. 10%
Câu 5: Người thuộc hộ cận nghèo, khi tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện, được Nhà nước hỗ trợ tiền đóng bằng bao nhiêu phần trăm (%) trên mức đóng bảo hiểm xã hội hằng tháng theo mức chuẩn hộ nghèo của khu vực nông thôn?
a. 30%

b. 25% (Đáp án đúng)
c. 10%

Câu 6: Người không thuộc hộ nghèo và hộ cận nghèo, khi tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện được Nhà nước hỗ trợ tiền đóng bằng bao nhiêu phần trăm (%) trên mức đóng bảo hiểm xã hội hằng tháng theo mức chuẩn hộ nghèo của khu vực nông thôn? 
a. 20%

b. 15%

c. 10% (Đáp án đúng)
Câu 7: Các phương thức đóng BHXH tự nguyện?
a. Đóng hằng tháng; đóng 03 tháng một lần; đóng 06 tháng một lần; đóng 12 tháng một lần; đóng một lần cho nhiều năm về sau nhưng không quá 05 năm một lần; 

b. Đóng một lần cho những năm còn thiếu đối với người đã đủ tuổi hưởng lương hưu nhưng thời gian đóng còn thiếu không quá 10 năm.

c. Cả a & b (Đáp án đúng)
Câu 8: Người tham gia BHXH tự nguyện đủ điều kiện về tuổi đời hưởng lương hưu nhưng chưa đủ 20 năm đóng BHXH mà không tiếp tục tham gia BHXH được hưởng quyền lợi (chế độ) nào? 
a) Chế độ ốm đau 
b) Chế độ Tai nạn lao động - Bệnh nghề nghiệp
c) BHXH một lần (Đáp án đúng)
Câu 9: Mức hưởng BHXH một lần được tính theo số năm đã đóng BHXH bằng bao nhiêu tháng mức bình quân thu nhập tháng đóng BHXH?
a. 02 tháng mức bình quân thu nhập tháng đóng BHXH cho những năm đóng trước năm 2014; 2,5 tháng mức bình quân thu nhập tháng đóng BHXH cho những năm đóng từ năm 2014 trở đi.

b. 1,5 tháng mức bình quân thu nhập tháng đóng BHXH cho những năm đóng trước năm 2014; 02 tháng mức bình quân thu nhập tháng đóng BHXH cho những năm đóng từ năm 2014 trở đi. (Đáp án đúng)
c. 01 tháng mức bình quân thu nhập tháng đóng BHXH cho những năm đóng trước năm 2014; 1,5 tháng mức bình quân thu nhập tháng đóng BHXH cho những năm đóng từ năm 2014 trở đi 
d. Cả a & b.

Câu 10: Theo ông/bà, có bao nhiêu lượt trả lời đúng các câu hỏi trên?
Có 2.778 lượt trả lời đúng các câu hỏi trên (Đáp án đúng)
